

实现从“量”到“质” 从“形”到“效”的全面提升

——桑珠孜区党员队伍建设纪实

本报记者 扎西顿珠

近年来,日喀则市桑珠孜区坚决贯彻落实党中央、自治区党委和市委关于加强党员教育管理监督的决策部署,聚焦党员队伍建设的全过程、各环节,通过精准把控发展关键点、精耕细作分类教育线、全面拓展有效监督面,有力推动党员队伍建设实现从“量”到“质”、从“形”到“效”的提升,为区域经济社会高质量发展注入了强劲的“红色动能”。

聚焦源头管控,严把队伍建设“关键点”

走进桑珠孜区委组织部,工作人员正逐页审核新提交的人党材料。“政治标准是我们发展党员的第一道门槛。”相关负责人介绍说,该区建立全链条政治审查机制,严格执行发展党员5个阶段25个步骤,确保每个环节都精准可控。

桑珠孜区始终将政治标准置于发展党员的首位,建立并严格执行全链条、全周期的政治审查机制。对标发展党员5个阶段25个步骤,细化落实“一人一档、一事一记、一级一审”要求,对发展过程中的每个环节进行精准管理和监督,确保每一名新发展的党员都政治合格、素质过硬,从源头上保证党员队伍的先进性和纯洁性。

同时,桑珠孜区始终把党的政治纪律和政治规矩挺在前面,以民主生活会、主题党日、支部反思会为重要载体,深入开展批评与自我批评、常态化谈心谈话等党员活动,持续为党员干部进行“政治体检”。近年来,累计开

展相关活动900余场次,覆盖党员8000余名,有效引导广大党员筑牢政治忠诚、严守纪律底线,不断巩固风清气正的政治生态。

桑珠孜区还高度重视党员组织关系转接与档案管理工作,坚持“凡转必查”原则,严格核实党员档案材料的真实性、完整性和规范性。积极运用全国党员管理信息系统,精准完成党员信息录入与组织关系线上转接,确保每一名党员都能及时纳入组织管理,组织关系明确清晰、档案材料齐全规范,杜绝“口袋党员”“隐形党员”现象。

注重分类施策,精耕党员素质“教育线”

“沉浸式廉政教育让人印象深刻。通过文件和通知形式的廉政教育的效果没有这个好。”日前,桑珠孜区纳尔乡德庆村党员次仁多吉刚参加完廉政教育活动说。

针对不同群体党员特点,桑珠孜区构建了多维立体的教育体系,建强已有的“固定课堂”,创新打造“沉浸式”廉政教育课程,推动党员教育走深走实、入脑入心。目前已开展沉浸式教育累计130余场,覆盖党员9100余人次。

桑珠孜区常态化、制度化开展政治忠诚教育、党性教育和理想信念教育。通过举办专题研讨班、读书班、业务大讲堂等形式,累计培训学员14341人次;依托“三会一课”、主题党日等,广泛开展“党支部书记讲坛”、专题研讨665

场次,持续引导党员干部补钙铸魂、坚定信仰。

聚焦党员干部易发多发的违规违纪问题,特别是农牧民党员酒驾醉驾等行为,该区精准施策,编制印发《酒驾醉驾危害清单》,拍摄制作党员酒驾醉驾警示教育动画片,用身边事教育身边人。累计开展各类警示教育活动121场,覆盖3600余人,使广大党员在“亲临实境、亲身感受”中受警醒、明底线、知敬畏,有效推动农牧民党员酒驾醉驾数量同比下降54%,警示教育成效显著。

坚持学用结合、以学促干,依托乡村党校(百姓课堂)等平台,整合纪检、政法、农业农村等部门力量,组织业务骨干深入基层。采取案例剖析、情景模拟等生动直观的教学方式,开展各类专题培训60余场,覆盖党员1800余人。让党员在实践体验中掌握政策、学习方法、提升解决实际问题的能力,将学习成果转化为推动工作的实际成效。

坚持从严从实,拓展管理监督“覆盖面”

“现在的组织生活程序更规范了,收获也更大了。”这是桑珠孜区不少党员的普遍感受。桑珠孜区将严的要求贯穿党员管理监督全过程,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

严格执行“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等基本制度,探索建立党内政治生活“双向列席”机制,并

实行“会前审核、会中指导、会后整改”的全流程质量管理,有力推动了党内政治生活制度化、规范化、常态化,增强了党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。截至目前,已深入各級党组织开展现场指导120余次,累计审核反馈问题32次,提出针对性改进建议256条。

针对流动党员管理难问题,桑珠孜区建立健全动态信息台账,发放流出流入登记册和基本信息采集表750份,精准掌握138名流出党员和83名流入党员的实时动态。创新服务载体,设立党群服务V站、“石榴籽”红色驿站等流动党员报到点23个,构建起“线上线下结合、流入流出地联动”的管理服务网络,确保党员“流动不流失、离乡不离党”。

此外,桑珠孜区还严格落实《中国共产党不合格党员处置办法》,坚持抓早抓小、防微杜渐,把党员管理监督融入日常、抓在经常。通过精准识别、规范处置不合格党员,切实疏通党员队伍“出口”,维护了党员队伍的先进性和纯洁性。通过持续从严管理监督,全区各级党组织的凝聚力、向心力和战斗力得到显著增强。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。未来,桑珠孜区将继续坚持高标准、严要求,不断提升党员教育管理监督工作水平,努力锻造一支信念坚定、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍,为谱写桑珠孜区高质量发展新篇章提供坚强组织保证。

日喀则市拉孜县拉孜村,67岁的次卓嘎老阿妈正低着头专注劳作,手中的彩线在织机上穿梭。阳光透过窗户照在未完成的织物上,20多种颜色的棉线泛着温润的光泽。

“我正在织的是‘邦典’(藏族妇女佩戴的腰饰围裙),一年能织五六十条,能挣两万元。”老阿妈笑着感慨道,“以前这是门不值钱的手艺,没想到现在能成为增收致富的‘法宝’。”她身旁,儿子和儿媳正在制作卡垫,五彩羊毛在他们指间勾勒出规整图案。针线穿梭间,传统手工艺正焕发蓬勃生机。

这样的场景在拉孜村并不少见。近年来,在国家推进乡村振兴的背景下,拉孜县委、县政府推出的“弹奏增收‘六弦琴’”特色举措,让藏靴、马鞍袋、氆氇染色等传统手工艺成为当地群众家门口增收的重要途径。

在拉孜村一处藏靴工坊里,四五名村民围坐成圈,各自忙着手里的活计。有人剪裁牛皮靴底,有人收边布条,有人缝制鞋垫,还有人专攻靴面制作。据介绍,拉孜村共有15个这样的藏靴制作组,每组12人年均能生产1500到2000双藏靴。靠这门手艺,每位成员年均收入3到4万元。

55岁的达瓦是制作马鞍袋的好手。他的作坊里堆放着各种皮料。“一对精致的马鞍袋能卖到1500元左右,一年能做80对,主要销往阿里、那曲等牧区。”达瓦一边缝制皮料一边说。虽然年纪大了,但在家门口就能靠手艺挣钱,让他感到很满足。

氆氇染色作坊中,45岁的尼玛普赤正在检查染缸里的温度。她从事氆氇染色已经20多年,始终坚持用纯植物染料。从原料采集到制备染液需耗时一个月,染出的羊毛颜色鲜亮,经久不褪。“工序虽复杂,但销售不用愁。”尼玛普赤介绍,农忙之余她一年能染800斤左右,年均收入5万元。

这些散落在村庄角落的小作坊,不仅是经济生产的最小单元,更是民族文化传承的活态现场。村民们无需背井离乡,靠着一双双手,不仅“织”出了增收致富的幸福图景,更铺就了一条村庄的振兴之路。

拉孜县农业农村和乡村振兴局的数据显示,目前全村参与家庭小作坊的户数已达192户,较去年增加87户。手工艺品销售额累计达到220万元,较去年增长52万元,传统手工艺正为乡村振兴注入持续动力。

人民银行日喀则市分行

深耕征信服务 筑牢金融基石

本报日喀则电(记者 杨子彦 通讯员 小普琼)今年以来,人民银行日喀则市分行始终坚守“征信为民”理念,以优化征信服务、维护征信权益、推广征信平台为抓手,通过优化服务方式,强化监督指导,切实提升征信服务便利性、规范性和针对性,切实增强群众的征信服务获得感、满意度。

人民银行日喀则市分行通过“线上+线下”双向发力,合理布局征信查询网点,强化业务人员服务意识,积极推广线上征信查询渠道,同时立足区域乡村振兴实际,推动农村信用体系建设。

截至2025年10月末,人民银行日喀则市分行人工柜台和全市34台征信自助查询机累计提供个人和企业信用报告查询服务2.64万笔;评

定有自治区级信用县4个,市级信用县9个、信用乡(镇)181个、信用村1652个。

人民银行日喀则市分行聚焦维护信息主体权益,持续优化企业和个人征信异议处理服务,受理并成功更正日喀则市首例强制执行记录个人征信异议。积极推广应收账款融资服务平台和西藏融资信用服务平台,制定平台推广工作方案,量化分解,按月推进,按季督办。截至2025年10月末,日喀则市新增37家企业注册应收账款融资服务平台;全市34家企业通过应收账款融资服务平台获得52笔共3.78亿元融资,通过西藏融资信用服务平台推动实现授信121笔4.93亿元、放款12笔2.99亿元,有效缓解了企业融资难题。

日喀则消防救援支队

开展建筑消防设施专项教学培训式检查

本报日喀则电(记者 杨子彦)近期,日喀则市消防救援支队组织开展建筑消防设施专项教学培训式检查,通过“理论+实践+复盘”的立体化模式,实现以查促学、以训促能的工作目标,全力筑牢辖区建筑消防安全防线。

理论教学环节,专家团队系统讲解了建筑消防设施的组成原理、维保要点、常见隐患及检查方法,重点解读《建筑防火通用规范》《消防设施通用规范》等最新标准规范,帮助参训人员梳理知识脉络、更新专业储备。

现场检查阶段,采用“师傅带徒

弟”的实操模式,针对火灾自动报警系统、气体灭火系统、防排烟系统等11类重点设施,逐一进行检查指导。“师傅们”手把手传授设施功能测试、隐患识别判断的实操技巧,参训人员全程跟班学习、实时提问、现场记录,形成良性互动的教学氛围。

据介绍,此次专项教学培训式检查,有效排查整治了辖区重点单位建筑消防设施存在的隐患问题。下一步,日喀则市消防救援支队将以此次工作为契机,结合专家反馈意见,针对性开展全员轮训,推动消防监督执法队伍专业化。

江孜县农牧综合服务中心

组织秸秆氨化技术培训

本报日喀则电(记者 杨子彦)近日,日喀则市江孜县农牧综合服务中心在紫金乡努堆村组织秸秆氨化技术培训,以实用技术助力全县养殖产业向现代化、标准化、品牌化转型。

秸秆氨化是通过氮化物处理农作物秸秆的饲料加工技术,利用氨化作用和碱化作用来降解纤维素,可以显著提高秸秆饲料适口性和营养价值。此次培训针对当地养殖户,技术人员采用“理论讲解+实践操作”相

结合的方式,向106户饲养员普及秸秆氨化的科学原理,重点指导氨化场建设标准、精准配比等关键环节,技术人员通过现场答疑、手把手教学、养殖经验分享,帮助养殖户吃透操作要点。

参训饲养员纷纷表示,通过学习,系统掌握了氨化秸秆的合格标准,凭气味、颜色、柔软度鉴别成品优劣,将积极参与牲畜改良工作,提高秸秆综合利用效率。

基层宣讲接地气

政策精神入人心



连日来,日喀则市各县区、各部门迅速行动,大力开展理论学习中心组学习、集中学习、专题研讨、宣讲辅导等,掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神的热潮。从珠峰脚下的藏家小院到年楚河畔的田间地头,从城市社区讲堂到牧区的牧民帐篷,党的声音正穿越千山万水,飞入“寻常百姓家”,在基层群众心中落地生根。

▲图为江孜县公安局民警在辖区商户宣讲党的二十届四中全会精神。

◀图为江孜县公安局龙马乡派出所民警深入偏远牧区宣讲党的二十届四中全会精神。

本报记者 扎西顿珠 摄

小铁炉撑起致富梦

本报记者 扎西顿珠 本报通讯员 杨亚彬

“叮叮叮,铛铛铛……”清脆的金属敲击声在海拔4300米的昂仁县卡嘎镇江嘎村上空回荡。冬日高原寒风刺骨,江嘎村铁炉加工合作社里却是一片热火朝天景象。边巴次仁正专注地操作着切割机,铁皮在刀片下迸溅出簇簇橙红的火花,映亮了他黝黑脸庞上满足的笑容。

就在几年前,这样的场景还难以想象。果玉自然村的铁炉制作技艺传承数代,因产品结实耐用、适配高原气候而小有名气,但长期以来,村民们都是各自在家手工制作,“家家点火,户户冒烟”的零散模式,导致铁炉大小不一、质量参差不齐,这门老手艺始终难以形成规模、创造可观收益。

改变始于2021年。江嘎村“两委”班子在走访中发现了村民们的手艺优势与发展困境,村党总支主动牵头提出“把老手艺变成金饭碗”的发展思路,迅速点燃村民们的创业热情。全村村民集资21万元,正式成立江嘎村铁炉加工合作社,将分散的手艺人才与生产资源整合起来,开启了规模化发展之路。

合作社的成立立竿见影。“以前单家独户手工制作,一个月最多做两台炉子,加入合作社后用上专业机器,效率翻了好几倍!”边巴次仁的感慨道出了所有社员的心声。成立当年冬天,合作社就实现产销铁炉760台,总收入53万元,纯收入13万元。年底分红时,

做一台,现在一天半就能完成,做工还更精细了。”他粗糙的手掌轻抚过光洁的炉体,眼中满是自豪。

今年年初,定日6.8级地震让不少村民房屋受损,而合作社的存在让大家重建家园时心里格外踏实。边巴次仁的新家就在合作社不远处,他白天在厂房务工挣钱,傍晚盯着建房进度,实现了“工地厂房两兼顾,建房赚钱两不误”。“往年过完年就得外出打工,今年既能挣钱又能盯着盖房,真是两不耽误啊!”他用在合作社挣的工资给新家贴上了漂亮的墙纸,还添置了一套精致的藏式组合柜。

傍晚时分,边巴次仁和工友们围坐在新做出的铁炉旁喝茶聊天,“下一步,我想学数控技术。”他捧着热气腾腾的酥油茶说,“学好了新技术,咱们的日子一定会更红火!”

炉火映照着每一张笑脸,温暖了高原的寒冬,也照亮了江嘎村更加美好的明天。在这片古老的土地上,传承百年的铁锤,正敲击出乡村振兴的动人乐章。